

政府财务报告改革需完善财务制度

《权责发生制政府综合财务报告制度改革方案》的出台为我国亮出政府“家底”提供了纲领性指南。这是一项系统工程，除了从技术层面解决好编制过程中的问题之外，相关配套措施的建设，尤其是在相关财务制度的完善上同样需要下足功夫。

中国人民大学商学院教授林钢：
配套制度改革应注重相互协调

国务院日前批转的财政部《权责发生制政府综合财务报告制度改革方案》(下称“《改革方案》”)提出，要建立权责发生制政府综合财务报告制度还需同时实施几项配套措施，以保证改革顺利进行。

中国人民大学商学院教授林钢表示，《改革方案》的发布，标志着政府会计改革进入了实质性操作阶段，相关财务制度的修订非常必要，尤其应当注重制度之间的相互协调。

目标定位“怎么管”

目前我国行政事业单位财务制度包含的内容较为广泛，在林钢看来，行政单位有财务规则，事业单位有财务规则和财务制度，除此之外，政府采购、国库集中支付都属于财务制度的范畴。现有制度互相独立，没有形成一套完整的制度体系，这与《改革方案》的要求还有一定的差距。

“财务制度与会计制度分别规范什么样的内容，应当有一个分工。”林钢告诉记者，“在现行的财务制度中，包含会计要素的确认、计量、报表编制等相关内容，而这部分内容应当属于会计制度规范的范畴，在财务制度中没有必要出现。”林钢说。

林钢认为，下一阶段财务制度的修订应当从财务管理的角度出发，做好财务制度与会计制度的分工，直接规范如何管理财务工作，而不是考虑如何确认、计量和报告。

“财务制度通过规范怎样管理政府资产和负债来保证资产的完整性和负债的合理性，而通过会计确认、计量、报告真实地反映会计信息则是会计的基本职能。另外，财务管理还需要与效益挂钩。政府花出100块钱，会计划如实记录下这100块钱，而财务制度还需要考量这100块钱是否花得合理，花出了效果。”林钢说。

改革注重系统设计

在采访过程中，林钢数次强调，在《改革方案》的要求下，实际上对相关财务制度定义的口径比之前要大。在权责发生制的基础上，有很多新内容需要纳入到财务制度中，还有诸多现有的规定需要进一步调整以适应权责发生制政府综合财报的要求。林钢建议，在改革的过程中，思路需要放宽，不能单纯地改革现有财务制度文件，而是要将相关财务制度的改革作为一个系统来整体看待，注重层次设计。

“我认为在改革的过程中不妨借鉴企业做法。目前与国有企业相关的财务制度是企业财务通则，作为统领性的文件。在中层还有一些具体的制度规范，在最下层还有更加具体的管理办法。这3个层次互相之间能够衔接好，并且分工明确。类比政府会计，也可以考虑制定政府财务通则，作为整体政府财务管理统领性的文件。在财务通则统领下，可以继续出台单项制度或管理办法。从预算开始，到过程的监督，再到最后的评价，都可以在单项财务制度或管理办法中规范。”林钢如是说。

与此同时，林钢表示，这样的制度设计，已经将资产管理的相关内容包含在其中。他建议，资产管理中的诸多具体的内容，还可以出台单项制度。

另外，在《改革方案》的要求下，政府的财务管理实际上是建立在“两条线”基础之上的，一条是财务报告，另一条是决算报告。政府综合财报以权责发生制为基础，决算报告以收付实现制为基础，林钢认为，这两方面内容如何管理，在下一阶段的财务制度改革中都应该体现出来。

另一方面，《改革方案》还提出要建立起财政总预算会计制度，这意味着将来的政府会计准则，一定会有财务会计要素和预算会计要素两方面的规定。林钢表示，政府相关资产，按照财务会计报告的角度怎么管理，和按照政府预算角度怎么管理，这两方面内容在



新的财务制度里，都需要进一步体现。

而对于政府“家底”中的新内容，林钢表示，将来在财务管理中同样不可或缺。“例如自然资源作为国有资产在将来的政府综合财务报告中肯定要纳入进来，既然会计要反映，那么其中的管理、监督和控制等内容就应当由财务管理来规范。”林钢告诉记者。

最后，林钢表示比较关注政府负债如何反映。“将来，负债管理是财务管理中的重点内容，现在备受关注的地方债问题，有多种存在形式，还有一些平台公司。这些在将来一定是财务规范的内容。”林钢说。

北京师范大学经济与工商管理学院会计系教授崔学刚：

财务制度改革需关注权责设置

党的十八届三中全会以来，建立权责发生制政府综合财务报告制度成为下一阶段国家提升治理能力的重要举措之一，而配套措施的进一步完善为这一制度的建立起到了保驾护航的作用。

在《权责发生制政府综合财务报告制度改革方案》(下称“《改革方案》”)中，特别提到了为保障改革顺利进行，需要修订完善相关财务制度。对此，北京师范大学经济与工商管理学院会计系教授崔学刚认为，这是为了更好地发挥国家治理的作用，而为了实现这一目标，财务制度必须作出改变。

权责发生制引入推动制度改革

政府综合财务报告的编制是建立在权责发生制会计基础之上的，这意味着，过去政府以收付实现制为基础的会计核算工作将会产生一定的变化。相应地，会计制度在这一轮改革中也会作出改变。

崔学刚告诉记者，权责发生制的引入带来了会计核算要素方面很多的改变，比如资产中固定资产折旧、长期资产摊销、应收账款和预付账款，以及负债中的应付账款和预收账款等。

此外，政府不使用权责发生制，长期资产不摊销、固定资产不折旧，那么不论是企业还是政府、事业单位，就会导致一个基本问题，就是成本计算不完整、资产评估不准。崔学刚举例解释说，过去的高校财务报表中，固定资产从购入开始一直保持原来价值不变，但实际上，由于长期使用，固定资产的磨损已经使得其价值大大损耗，且在市场上实际价值已经远远降低，而账面上一直保持不变，这会导致资产定价不准确，出现账面资产多于实际资产。同时，由于成本计算不全带来的第二个问题出现——会计信息失真。崔学刚表示，成本计算不全，资产定价不准确无法反映政府单位的实际经济状况，成本核算也偏离了实际情况。

另外，权责发生制的引入还在会计核算的应收、预收账款，应付、预付账款等方面带来了改变。

现行的行政事业单位财务制度正是缺失应收、应付、预付账款，而这些方面的缺失带来的严重后果是单位权责不清。崔学刚表示，国家治理最重要的是划清权责，权责不清会给国家治理带来许多问题。

除此之外，会计信息不能反映政府和事业单位真实的财务状况、经营成果，甚至因为

现金流量表采用的也是收付实现制，所以连现金流量情况反映得也不准确。其实这个问题是由成本核算不全、资产定价不准确、会计信息失真和权责边界不清晰等问题共同导致，是所有问题反映出的最直观的结果。崔学刚告诉记者：“数据失真会带来财务分析比率失真，导致财务分析、经营决策分析就不能起到辅助政府管理、资金管理的功能。”财务制度与会计制度之间关系非常密切，是相互配合用于政府部门、事业单位中做账、确定资产和报告会计信息的一套完整制度体系。基于此，崔学刚认为，权责发生制政府综合财务报告制度的建立必须配合着相关财务制度的改革才能够顺利进行。

《权责发生制政府综合财务报告制度改革方案》包括4个部分，包括建立健全政府核算体系、报告体系、审计和公开机制，以及财务报告分析体系。这4个体系不是独立存在的，而是相辅相成的，并在此基础上，财务制度需作出的相应改变。

崔学刚认为，财务制度的改革首先是建立明确的产权关系，这应当在资产管理制度当中体现出来。“资产管理是权责发生制的前提，同时又是权责发生制核算责任边界后形成结余资产权限进一步管理的前提。”资产管理制度涉及到资产的采购、定价、折旧、摊销、保管、报废处理等。在权责发生制下，资产进行折旧后，在账面上显示的就是资产的重置价值。而在这些资产处理之后，就会由资产转向结余，资产处理价值越高，结余资金也就越多。

“比如，过去财政体制来讲，高校资产的完整性、定价的准确性受到了一定的影响。财务制度不发生改变的话，成本核算没法准确。成本核算没办法准确，会计的基本功能就没有了。”崔学刚告诉记者。

崔学刚表示，财务制度改革的第二个重要方面是限定负债权限，也就是责任边界问题，包括负债的确认以及支付方式等。负债必须在权限范围之内，首先要划分事权和财权，其次是必须履行公开透明的披露制度。这与权责发生制政府综合财务报告制度也是一脉相承的。

在此基础上，崔学刚认为，现行财务制度中关于资产定价的大部分规定都可能会做出改变。过去没有计提折旧，资产价值一直是不变的。现在，计提折旧之后，资产价值就变成重置价值，资产处理之后就会变成结余，结余会增多。

另外，负债类相关规定也有可能改变。尤其是政府负债的责任边界可能会做出进一步的规范。“首先要划分事权和财权，第二是必须履行公开透明的，包括招标、管理义务披露的制度。这和权责发生制财务报告是一脉相承的。”崔学刚说。

财务制度在资产和负债的改变都会在成本和收入上体现出变化。结余的趋向、使用和分配的变化，甚至是整个体系都会发生变化。党的十八届三中全会后提出跨年度预算平衡机制，而财务制度在成本收入上的改变，也是因为要配合跨年度预算平衡。

山东大学管理学院副教授路军伟：

制度设计体现继承和创新

《改革方案》中政府会计准则和政府会计

制度将各司其职，既为政府财务会计与预算会计体系的构建奠定了坚实基础，也展现了继承和发展之间的关系。

长期以来，不少人简单地认为，政府会计改革就是用政府会计准则代替现有的预算会计制度。其实则不然。既然《改革方案》将政府会计划分为财务会计和预算会计，那么亟需解决的问题是如何规范两个体系以及如何协调两个体系。

从国外经验来看，准则主要是规范财务会计的，且是报告导向的，而预算会计则主要遵循预算中的一些概念和规则，财务会计和预算会计的协调主要通过标准账户系统来实现。这个标准账户系统主要解决的是会计科目的设置和核算内容问题，这其实就是我国会计制度所要解决的问题。

因此，不难看出，仅建立政府会计制度，难以建立政府财务会计系统，而只发展政府会计准则，则意味着无法规范预算会计以及很好地协调财务会计和预算会计之间的关系。

我国长期以来实行的是预算会计制度，这种安排既体现了改革的继承性，也展现了改革的创新性。

《改革方案》既勾画了我国政府会计改革未来的宏伟蓝图，也描绘出了政府会计的具体改革路径，周密部署了各种配套性保障措施。以政府会计准则、政府会计制度为基础的政府财务报告制度，以财务报告编制方法和审计来促进政府财务报告质量，可以说方案勾画出了政府会计改革的未来宏伟蓝图，令人欢欣鼓舞。

政府会计改革绝非简单的技术性变革，它是一项涉及面广、过程复杂且敏感的改革，诸如在相关法律以及其他与其冲突的制度必须做出相应变化，也必须多机构协调合作。《改革方案》未雨绸缪，不但设计了合理的改革路径，还从多方面加以保障，不但改革路径明确，改革时间表也十分清晰。

中南财经政法大学政府会计研究所所长张琦：
改革配套措施周全

《改革方案》不仅提出了改革路径与行动策略，更为我国未来政府会计改革的实施提出了周全的配套方案。在政府综合财务报告的编制质量方面，该方案明确提出了建立健全政府财务报告编制的内部控制体系，并积极开展政府财务报告审计。在政府综合财务报告的应用与社会价值方面，该方案倡导利用综合财务报告对政府进行财务分析，并用于对政府的信用评级。在政府综合财务报告改革的实施路径方面，该方案提出了进一步健全政府财务制度，优化政府的财政管理信息系统，确保了方案的顺利实施。周全的配套考虑保障了该方案的顺利实施。

中国人民大学商学院教授荆新：
《改革方案》科学先进

针对政府会计系统“三维结构”的各自功能、特点，专项《改革方案》明确提出研究起草政府会计准则，研究修订财政总预算会计制度，研究推进政府成本会计，确定了涵盖政府财务会计准则、政府预算会计制度和政府成本会计规程的规范体系结构，具有科学先进性。

东南大学经济管理学院副院长陈志斌：

制度改革选择务实

《改革方案》按照准则与制度并行的思路设计政府会计规范体系建设的内容。在明确政府会计基本准则、具体准则及应用指南的建设的同时，也明确了政府会计制度的健全与完善的任务。这是借鉴我国企业会计规范体系建设思路与充分考虑实际情况的一种务实选择。

财政部制定政府会计准则、政府财务报告编制办法和操作指南，修订完善相关财务会计制度等。地方财政部门、审计部门等负责准则与制度的实施与政府会计信息的运用。同时，《改革方案》提出了修改和完善相关配套法规，为实施提供了保障措施。

(中会)

会计规范体系 需有序 并互相衔接

■王彦

目前我国规范政府会计核算的主要制度是会计制度，共有20多项。除了仅适用于事业单位的事业单位会计准则以外，没有统领整个政府会计核算规范的基础规范，也没有编制政府整体会计报告的会计规范。而依据目前的会计规范，很难达到编制政府整体综合财务报告的制度要求。因此，需要进行制度创新，建立统分有序、相互衔接的会计规范体系。

建立适应政府综合财务报告编制要求的会计规范体系，应当从两个方面入手：一是从规范设置方面要增加会计准则和财务报告制度；二是从规范内容方面要适当区别财务会计和预算会计。这样的会计规范体系包括：基本准则，具体准则，会计核算制度，财务报告制度。

会计核算制度的定位是规范政府会计核算的会计科目设置、账务处理、会计报表及其编制。与企业不同的是，所有政府单位的会计信息都要层层汇总、合并。这就要求对政府会计的会计要素项目、会计科目、核算口径、账务处理等，都要保持高度一致。与企业会计可以有弹性地对待会计准则指南中规定的会计科目和账务处理不同，政府会计核算制度中规定的会计科目、核算口径、账务处理等，都应具有强制性，会计核算必须遵守。所以，对政府会计登记账簿和编制会计报表的规范，采用会计制度形式会更有利于保证会计信息汇总质量。另外，我国长期以来政府会计核算规范都采用制度形式，保留会计制度形式的会计核算规范更有利实务操作人员接受。

编制政府综合财务报告对会计核算制度的要求是：会计核算制度中要规定预算会计科目和财务会计科目；在会计科目的使用上，要规定预算会计核算和财务会计核算采用的不同会计核算基础，采用各自相应的账务处理方法；对会计报表设置，要包括按照权责发生制基础编制的资产负债表和收入费用表。

财务报告制度的定位是规范政府综合财务报告编制，因此是编制政府综合财务报告的直接规定依据。财务报告制度的内容主要有：政府综合财务报告包含的报告主体范围，财务报告的编报频率，财务报告包括的内容（会计报表、报表附注和文字说明等），各层级会计单位、各政府部门在依照会计制度编制的会计报表基础上，对财务报告会计报表的汇总、合并编制，各级财务报告表附注和报告说明的内容要求，各级财务报告的报送程序，以及各个有关报告主体的职责分工等。

(作者为中国人民大学商学院教授)

石文先： 制定司法会计 鉴定准则

全国政协委员、众环海华专业服务集团总裁石文先认为，我国司法会计鉴定存在立法不完善、技术不成熟、行业发展缓慢的局面。加强会计鉴定工作顶层设计和系统化设计，已成为行业健康发展的迫切要求。

石文先说，司法会计鉴定在我国尚缺乏统一的技术标准和规范。在缺乏统一的具有法律效力的技术标准指导和依据的情况下，司法会计鉴定人员往往只会注重传统的会计思维，而不会或不注意复合运用法律思维进行工作，鉴定意见难免有偏差，甚至不符合审判机关的证据要求。

石文先建议，加强司法会计鉴定的顶层设计，制定国家统一的“司法会计鉴定准则”。“司法会计鉴定准则”的重点应放在两个方面：制定司法会计鉴定人考核标准，规范司法会计鉴定人管理；建立统一的司法会计鉴定实施程序和技术标准规范。以此来确保鉴定的科学性，提高鉴定质量。

石文先建议将司法会计鉴定纳入政府采购目录。按照国务院《关于政府向社会力量购买服务的指导意见》，目前会计、审计、工程造价等专业服务都已纳入政府购买服务目录，政府为此都建立有专门的财政预算。司法会计鉴定工作作为重要的专业技术服务，政府也理应将其纳入政府购买服务目录。

(张维)

兰云升：发挥总会计师依法治企的作用

■李硕

在今年的全国两会上，全国政协委员、中油财务公司总经理兰云升提交了一份“充分发挥总会计师在依法治企中的作用”的提案。

有着多年财会工作经验的兰云升表示，总会计师作为企业财务、会计政策的制定者与执行者，是企业领导层中的重要成员，本应在推动依法治企、提高公司治理水平、维护市场经济秩序、促进和谐发展等领域发挥重要作用。

据了解，在1991年国务院颁布《总会计师条例》、1999年修订颁布《会计法》后，明确了总会计师在企业中的作用与地位，从法律层面上保证了总会计师行使职权。2006年国

因之一。

因此，兰云升认为，为充分发挥总会计师在依法治企中的重要作用，应进一步强化总会计师的能力建设，赋予其相应权利，不断完善企业治理机制。

“要明确总会计师的法律地位和管理职能。”兰云升表示，可以借鉴国际惯例，在《公司法》、《国有资产法》等重要经济组织法规方面明确总会计师的法律地位，规定国有独资和控股企业必须设立总会计师，并明确总会计师是企业最高决策层人员之一，由出资人聘任和解聘，对出资人负责，并赋予其相应的权利和责任。

“应明确规定总会计师的职责定位与考核机制。”兰云升建议尽快改变长期以来将总会计师

师定位在会计核算、筹集资金、应付审计等具体业务上的做法，转变到包括企业战略规划、投资决策、业绩管理、财务监督、内部控制、团队建设等重大领域，特别是对于企业的重大投资、资产处置和项目并购，总会计师应当具有“一票否决权”。通过进一步健全考核与责任追究机制，真正落实总会计师履行企业核心领导成员的职责。

针对目前我国总会计师的管理权与人事权匹配度不高的情况，兰云升建议，赋予总会计师在财务高管与重要岗位人员任用、晋升、调动和奖惩方面足够的话语权，使总会计师的财权与人事权更加匹配，以减少其全面履行总会计师职责的困难，从而真正形成对企业经营者的制衡结构。